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1888. XX. évfolyam. ns. szám. Kedd, junius 19.
Előfizetési árak : 

Helyben és postán küldve. 
Bgj évre .... 10 fn~kr. 
Fél évre .... 5 „ „
Negyed évre . • • 2 „ 50"

Egye* szám S kr.
A lap szellemi részét illető mtn- 
4ua közlemény : \agy-hat viin- 
utcxa.l 564. az a ni. Dusóezky bál, — a aserkeeetöaógbe bér- 

mentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
TBLEtiDl Kv LAJOS éa ifi; 
08ATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében éa a kiadóhiv». 
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában a a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

^ debreczeni és vidéki »függetlenségei pávt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj;
Négy hasábos petit sorirt 6 kr. 
Nagyobb terjedelmű • tdbbaalr 
hirdetések alku saérint a leg« 
elesébb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 81 kr.
Hirdetést vagy reelamet magában 
foglald újdonság sora 5# krajcár

aMyiltér"-bea megjlenő köale- 
meny minden petit sora 80 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, ZÜTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIOJHHB 
MAN U. köav. Irodájában is. 
Név nélkül vagy b érmen tétlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

A czimer-kérdés.
— Thaly Kálmán beszéde. —

Gjömörey Felix az iránt kérvénye­
zett a képviselőháznál, hogy a monarchia 
másik államának kormánya, itt az állaui- 
sorsjátéki osztály részéről használt czirner- 
ből a magyar állam czimere távolittassék. 
Ez alkalommal Thaly Kálmán következő­
leg szólalt fel a képviselőház f. h. 17-iki 
ölesén :

A kérvény mellékletéből, a mely a bécsi 
cs kir. állami nyomdában állíttatott ki, a t 
ház tagjai közül bárki meggyőződhetik arról, 
hogy az flagranter sérti a magyar állam köz­
jogát. Elkövetik pedig a sértést osztrák hiva­
talos közegek hivatalos hirdetményben, hely­
telenül használt czime. által, a mennyiben a 
kétfejű sas szárnyában a magyar és az erdé­
lyi czimer Galiczia, Istria, Bukovina és egyéb 
mindenfelé apró Kronlandok czimerei közt sze­
repel.

Ideje, nagyon is ideje annak, hogy ebben 
a tekintetben már egyszer a magyar állam 
méltóságának és fennálló közjogi helyzetünk­
nek respektáltatása az ausztriai hatóságok ré­
széről is megköveteltessék. Jól tudom, hogy 
közös állam-czimer nincs, nem is kívánom, 
hogy legyen, én úgy vagyok meggyőződve, 
hogy a többség tagjai sem kívánják, legalábbis 
nem kívánhatják helyesen, mert az 1867. XII. 
törv. czikkbeu a közös ügyek mind meg van­
nak határozva, de az közös államczimerröl 
nem intézkedik s a közös ügyeket szaporítani 
nem áll érdekében egy magyar embernek sem. 
Azonban daczára annak, hogy a bankjegyekről 
nagyon helyesen kimaradt a kétfejű sas, mert 
bizonyos helyen nem akarták, hogy egyik ol­
dalra az osztrák, a másikra a magyar czimer 
tétessék s így minden czimer kimaradt: ak­
kor szükséges az is, hogy egyáltalában mind­
azon közösügyes nyomtatványokon, melyeken 
nem szükséges, vagy maradjon ki a czimer, 
vagy pedig alkalmaztassák úgy, a mint Heliy 
t. képviselőtársam mondta, megfelelő helyen a 
magyar czimer, egyenraugulag az osztrák álla­
mok czimerével, valamint hogy a diplomácziai 
testületeknél is használtassák úgy a magyar, 
mint az osztrák zászló a megfelelő külön czi- 
merpajzsokkal. De annál sürgősebb ez a dolog 
mert csaknem minden nap követtetik el ez 
irányban helytelenség. (Igaz ! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

íme épen most a képviselőhöz folyosóján 
osztogatták ki közöttünk azon gyászos halál­
eset alkalmából, mely nem csak egy bölcs 
uralkodót, de egy nemeslelkü nagy embert is 
ért, az udvar részéről egy „Hoftrauer Anzei­
gen “ Ezen is ott disziik a kétfejű sas.

A kétfejű sas még a római császárság 
idejéből való, melynek eló.zör egy feje volt, 
és csak midőn a római császárság nyugotivá 
es keletivé lett, akkor változott a sas két ie- 
jüve, az egyik fej Kómát, a másik fej pedig 
Bizauczot jelentvén. Az orosz czár is épen 
azért használja államczimerül a kétfejű sast, 
mert magát a bizanczi császárok utódjának

tartja. Viszont a régi római szent birodalmi 
császárok is, a legkülönbözőbb családbeliek 
egyaránt, folyton használták czimerül a kétfejű 
sast, mint a nyugat római császárok utódai. 
A paizsba mindig beletették saját családi czi- 
merüket, volt légyen a császár Wittelsbach, 
mint például VII. Károly, a kinek sarcophag- 
ján a müncheni Liebfrauen Kircheben ott lát­
ható a kétfejű sas s szivpaizsában a bajor 
czimer. De méltóztassék némely tekintetben 
bár nagy emlékezetű, reánk magyarokra azon­
ban nem igen örvendetes emlekü, — a miről 
szólni nem akarok — Mária Terézia cziinereit 
és pecsétjeit is megnézni. Azon időben, mikor 
férje még nem volt német császár, hanem VII. 
Károly uralkodott, tehát 1741 — 1745 között, 
Mária Térézia összes czimerei és diplomái 
nélkülözik a kétfejű sast. Rajtok van Magyar- 
ország és Spanyolország egyesitett czimere és 
ö igy irja magát: „Regina Hispániámm ac 
Hungáriáé.“ Soha — mondom — a kétfejű 
sasnak hire nem volt addig, mig Mária Téré 
zia leije német császárrá nem választatott. 
Ismétlem, a kétfejű sas csak a római biro­
dalmi császárok, nem a Habsburg-Lotharingii 
család czimere.

Csak azok a jelvények, melyek a kétfejű 
sas közepén vannak, a Habsburgok czimere, 
a mint pl. József főherczeg azt felvétette a 
margitszigeti épületekre. Ha kétfejű sas nél­
kül látnám ott ezt a czimert, a Hoftrauer 
Auzeigeren, semmi kifogásom nem volna elle­
ne, mert ez az uralkodóház családi czimere, 
melyet respektálunk. A kétfejű sas azonban 
nem csak nem a Habsburg család czimere, 
hanem 111a már illetéktelen hagyomány, mert 
ma az osztrák császár nem a nyugoti biroda 
lom, nem a „heiliges römisches Reich“ csá­
szárja. Ezt a kétfejű sast 1806-ban, mikor 
Ferencz császár a római császári czimet le­
tette, a czimmel együtt örök nyugalomba kel­
lett volna helyezni és vagy a családi czimert, 
vagy Magyarország czimeret használni. Ferencz 
császár annak idejében akarta is ezt Magyar- 
ország czimerével és pénzek is verettek — 
egynéhány látható a bécsi Müuzsammlungban 
— melyeken a magyar czimer és „magyar 
császárság“ körirat van, de ez közjogi nehéz­
ségekbe ütközött és azért e pénzek forgalom­
ba nem bocsáttattak. A kétfejű sas csak abu- 
zuskint használ tátik is, tehát mint családi czi­
mer soha nem volt s nem lesz tekinthető.

Egyébiránt a t. miniszterelnök fog reá 
emlékezni, hogy, mint belügyminiszter, szak­
értőkből enejuete-et hitt össze, melynek hiva­
tása lett volna, hogy Magyarország czimeret 
mind egyszerű, mind pedig a melléktartomá­
nyokat is jelző összetételek alakjában concre- 
ten megállapítani, minthogy jelenleg az ország 
czimere is heraldikai tekinteibeu gyakran 
pontatlanul használ tátik, hogy végre legyen 
hitelesen megállapított magyar czimerünk E 
bizottság beadta jelentései, de nem tudom, 
hogy a miniszterelnök ur e jelentés alapján a 
ház elé javaslatot terjesztett volna be, vagy 
a magyar czimert, a mint kellene, törvénybe 
iktatta volna. A jelen alkalmat tehát felhasz­
nálva, kérem a t. kormányelnök urat, méltóz- 
tassék az esetben, ha a másik kérdésben nyi

latkozik, az utóbbira nézve is felvilágosítást 
adni, hogy mily stádiumban van jelenleg ezen 
czimer ügy ? Különben a kérvényi bizottság 
javaslatát, mint czélravezetőt, elfogadom. (He- 
1 “es lés)

k „BMBECZBI“ TABCZAJA.

„A. tiroli.
(Seidl után.)

„Kopognak az ajtón .... eredj Márta, nézd
meg !

Valami zarándok lesz, a ki eltévedt.
• . . Hozott isten, bajnok ! Ülj le asztalomnál: 
Vendéglő kenyerem s tiszta borom ott vár.“

»Nincs lakzira vágyam, étked, borod nem kell: 
V égezni jöttem én gyilkos életeddel 1 
Haddal üténk rátok itt pár hónap előtt,
S tudd meg : testvérem volt, akit kezed megölt.

I’elfogadám neki, mig haldokolt szegény^,
Hogy halálos bosszút veszek ellenfelén 1“
„Ha megöltem : igaz harezon csapánk össze ; 
Ha pedig bosszú kell: készen állok, jöszte !

De csak künn vivők ám, nem itt, elzárt helyen : 
Ez a védett föld, hogy most is tanúm legyen. 
A kardomat Márta ! JSe félj, ha meghalok : 
Széles Tirolország majd eltart valahogy.“

S alig hogy a hajnal kapuját kitárja,
Eelindulnak ketten egy magas sziklára :
Elől a tiroli, hátul az idegen,
S velők emelkedik a nap is az egen.

Elérnek a kószál tetejére, honnan 
Az Alpok világa látható lesz nyomban,

Ritkuló köd alól előbukkan sorba:
Itt egy völgyi kunyhó, amott meg egy csorda ;

Itt szabad ős erdők koszorúja, amott 
Tátongó mélységek, zengő zuhatagok ;
S minden fölött, a min a szem csak megpihen 
Régi, hagyományos szellem leng szelíden.

Nézik mind a ketten, s a tiroli végre 
Büszkén alámutat szép szülőföldjére :
„Lám, ezért harczoltam s támadó testvéred, 
Védő kardom éle e miatt ölé meg 1“

Látja az idegen a tájat s elámul,
Kazdenó a harezot, de keze aláhull:
„Mégis igazad volt, a mikor levágtad ! . . . 
Engedj meg, s ime vedd békeparolámat!“

Jakab Ödön.

A német császár halála.
Berlin, jun. 18.

A német császár bonczolása, mely a tu­
dományos világ érdeklődését annyira felköl- 
tötte, megtörtént a császár parancsára s az öz­
vegy császárné ellenére s konstatáltatok hogy a 
rák a gégefőt egészen szétron­
csolta; a halál közvetlen oka t ü d ő h ti­
de s volt. Berlin, jun. 18.

A sokat szenvedett császár temetése ma 
délelőtt 10 órakor vette kezdetét. A menet 
harangzúgás és ágvulövések mellett haladt 
Sans Soucciből a beke templomba A helyszűke 
miatt az idegen hatóságok részvételét mellőz­
ték, csak az udvari személyek és a közel álló 
méltóságok voltak jelen Vilmos császár és 
több fejedelmen kívül Bismarck, Moltke és a 
szász király, kik mindnyájan megindulva küny- 
nyeztek.

Potsdam, jun. 18.
A gyászszertartás Friedrichskron kas 

télybau a megállapított programra szerint ment 
végbe. A „Jézus te vagy reményem“ cziinü 
karének eléueklése után Kögel udvari lel­
kész mondott imát, melyben megemlékezett 
a császári házat és a népet ért súlyos kettős 
csapásról, hálát mondott az Istennek mind­
azért, miben az elhunytat részesité s végül 
vigaszért könyörgött a súlyosan meglátogatott 
császári család és nép számára. Ezután a ko 
porsót a „Tudom, hogy él megváltóm“ hang­
jai közt a kocsira helyezték. A menet a meg­
állapított rendben vonult a Béke temp 
lomba, hol az elhelyezkedés programmszeruen 
történt. A lithurgia után Kögel udvari lel 
kész elbucsuztatta a holttestet. Gyász beszéd 
nem volt. A katonaság megadta a háromszori 
sort űzet és 101 á.yulövés dördült el. Erre a 
gyászolók elhagyták a templomot — Mélyen 
megindító jelenet volt, midőn Viktória csá­
szárné a koporsóhoz lépve, ráborult arra, 
hogy végbucsut vegyen férjétől Persius ud­
vari fólelkész mondott még imát, mire az 
énekkar rázendítette az utolsó gyászéneket.

Madrid, jun. 17. A senátus mai ülé­
sében az elnök hosszabb beszédben adott ki­
fejezést a Frigyes császár elhunyta fölött ér­
zett részvétnek A senatus elhatározta, hogy 
az itteni német nagykövetségnél küldöttségileg 
fogja a Németországot ért gyász fölött érzett 
fajdalmát tolmácsolni.

Szófia, jun 18 A német császár el­
hunyta alkalmából három heti udvari-gyász 
rendeltetett el. A hadsereg ez alkalomból két 
hétig fog gyászt viselni.

Budapest, jun. 18. Az osztrák dele- 
gatioban Smolke elnök meleg részvét nyilatko­
zatban emlékezett meg Frigyes császárról, mit 
a delegatio tagjai állva hallgattak végig.

Pári s, jun. 17. A reggeli lapok túl­
nyomó része konstatálja, hogy Vilmos császár 
imént kiadott paraucsainak harczias hangja 
nagy mértékben elüt Frigyes császár leiratá­

nak hangjától. Nehány lap azonban, nevezete­
sen a XIX. Siede csak katonának a katonák­
hoz intézett szavait látja e parancsokban és 
reméli, hogy a császárnak a néphez intézendő 
kiáltványa teljesen békés lesz.

London, ján. 18. Valamennyi reggeli 
lap vezérczikkben emlékszik meg II. Vilmos 
császár trónfoglalásáról. A Times úgy véli, 
hogy a trónralépés megnyugtató hatással kell, 
hogy legyen. A „Daily News“ nem kételke­
dik, hogy a nagyatya, atya és unoka tanács 
adójának befolyása elegendő biztosí­
ték. A temetési szertartás ideje alatt az an­
gol birodalom valamennyi hadihajója 60 ágyu- 
lövést ad. *

Sok adoma él a német nép ajkán, me 
lyek az elhunyt császár nyájas, emberszerető 
lényét jellemzik. Igen szép ily történetet be­
szél egy német lap a császár fiatalabb éveiből. 
Akkoriban kedvencz szokása volt volt az isko­
lákat látogatni, különösen a bornstedti birto 
kán levő népiskolában sokszor megjelent, a 
nélkül, hogy előre tudósította volna a tanítót. 
Egy ily alkalommal a tanítót nagyon lesúj­
tott kedélyállapotban találta, s ez elbeszélte, hogy 
anyja súlyos betegen fekszik a szomszéd faluban, 
ő pedig nem mehet látogatására, mert a tanórá 
kát nem mulaszthatja el felsőbb engedély nélkül. 
A trónörökös azonban rábeszélte, hogy csak 
menjen haza, ő átveszi a felelőséget — és a 
tanítást. A tanító nagy hálálkodással el is 
ment, a trónörökös pedig beült a kathedrába 
és megkezdte a tanítást. Először olvastatta a 
gyermekeket, aztán pedig a földrajzból kezdte 
ókét oktatni. Az egyik gyermeket felszólította, 
hozza el a földgömböt. De erre a gyermekek 
egyhangúlag igy válaszoltak: „Főldgőmbünk 
nincs, a tanító ur labdán szokta a földrajzot 
magyarázni.“ A helyettes-tanitó mosolyogva 
vette kezébe a labdát s annak segélyével ma­
gyarázta el a földrajz titkait. Mikor a tanító 
másnap belépett az iskola-helyiségbe, egy új­
donatúj földgömb ragyogott feléje, melyet 
helyettese“ ajándékozott.

= Belföldi hírek. Halálozások. 
Micsky Lajos, a nagy-igmándi választó-kerület 
függetlenségi párt orsz. képviselője, szivszél- 
hüdós következtében elhunyt Csepen, 58 
éves korában. A szabadság-harcz alatt, mint 
nemzetőr szolgálta hazáját. Kirják György, az 
aradi kormánypárt és honvéd-egylet alelnőke, 
48-as honvéd-tüzér százados, életének 6-ik 
évében elhunyt. — A delegácziók. Az 
egyesült négyes albizottság a 47 milliós rend­
kívüli hiteiről szóló előterjesztést és esetleg 
az okkupáczionális hitelt is szerdán d. e. 11 
órakor tartandó ülésben fogja tárgyalni Az osz­
trák delegáczió költségvetési bizottsága tegnap a 
külügyminisztérium költségvetését tárgyalta. 
A magyar delegáczió hadügyi albizottságának 
élelmezési szükebb bizottsága tegnapi ülésében 
törléseket nem eszközölt; az ipar társulat ál­
tal benyújtott kérvényt pártolólag terjeszti a 
hadügyi albizottság elé. — A két delegáczió 
tagjai f. hó 25-éré és 27-ére lessnek ő felsé­
géhez udvari ebédre hiva. — Stefánia 
íóherczegasszony Boszniából már visszatért, 
Rudolf trónörökös és Vilmos főherczeg azonban 
még folytatják a boszniai utazást.

A tanuló ifjúság.
Múlta túlit puer, fecit, sudavit et »Isit.

(Sokat elviselt, tett, izzadott és fázott a foi.)

I.*)
A kiket a szülő féltő gonddal hozott 

ide, hogy a múzsáknak szentelt csarnokokban 
lesssék el valamely életczél elérésének leg­
biztosabb útját, s legyenek oly szerencsések, 
mint az a vándor, ki a naptól aranyozott 
hegyoromra, lombtól beárnyalt, jól megtörött 

+j~Ezeu czikk öt év előtt jelent meg a lapok­
ban ; uj czikk sorozatot indítunk meg „A tanuló 
i 1 j u B á g“ czim alatt, mely e csikkel szerves össze­
függésben áll. WWll-

és biztos ösvényen haladhat: ifjaink, a szülők 
egyetlen öröme, a haza, az egyház remény­
sége, a társadalom jövendő oszlopai immár 
bevégezték a munka, a szellemi haladás egy 
esztendejét s ott állanak az elhaladásu­
kat számonkérő ős megbíráló szigorú testü­
let előtt.

Te buzgó ifjú, a ki kedvvel hatoltál a 
klasszikusok vidám berkeibe s a legtisztább, 
legragyogóbb kor bűbájos világába, a ki fel 
tudtál lendülni a nagyok fenséges mondásain s 
ily sorokon :

Sí fractus illabatur orbis,
Impavidnm ferient ruinae 1

(Rommá dőljön bár a világ, az igazat düledéke
fedje)

Te, a ki számtalan, kezdetben száraznak 
látszó s a rögökön által mégis csillagokhoz 
vezérlő grammatikai szabályt legyőzve, kiküz- 
dotted azt a szerencsét, hogy Homár, a vak 
dalnok, saját nyelvén beszelje el Odysseus 
vigasztalan bolyongásait, vagy hogy tolmács 
nélkül hallgathasd meg a haragvó Ahilleust. 
szemtől szembe bámuld a Olympdszt, vagy az 
„ökörszemü Junot . . .“ És ha figyelmed in 
kább inkább a múlt eseményeinek világforditó 
tényei s az ezekben rejlő hatalmas, Kossuth 
Lajos által annyiszor hivatkozott „logikai 
kényszerűség“ kötik le elmédet, s te hazád, 
vagy az egesz emberiség történelmének isme­
reteben jeleskedtél . . . Vagy ha egyrészt 
Pythagorasok, Newtonok és Galileo Galileik, 
másrészt a Descartesok tételeinek csodás, kér- 
lelbetlen igazságait érthetted által ... Ha 
telkedben, midőn Arany, Petőfi, Vörösmarty

vagy Tompa lángszellemének, Jókai Mór csa­
pongó képzőimének, bűbájos magyar nyelvé­
nek áldoztál bámulatoddal s isisedben meg­
csendült a költői szó polihymnikus rezgése s 
érzéseid, ábrándjaid arra ösztönöztek, hogy 
magad is áldozz zsengéiddel a költészet oltá­
rán ... S a ki most minden elhaladásodról, 
minden a szellemi harcz terén kivívott győ­
zelmedről, vagy ha hanyag sköny- 
nyelmü voltál, minden e téren 
szenvedett vereségedről szá­
molsz a vizsgálatok folyamában ; nem látod, 
nem sejted, nem érzed, hogy az iskolán kívül, 
a képességeid hovaforditását számonkérők so­
rában — ott áll a h a z a ? . . .

S ma sokkal inkább, sokkal csengőbben 
csüng elhaladásodon, mint valaha, mert a 
felnövő nemzedék életrevalóságától függ sa­
ját életképessége. — Aratni fogunk, de két­
lem, hogy Újainknak a szellem szántóföldjén 
várható aratása ne érdemelne annyi figyelmet, 
mint a „vetések állása“ a maga szószerinti ér­
telmében 1

A közel jövő válságait oly nemzedék 
bírhatja meg, a mely a társadalmi élet 
minden terén megállja helyét és ilyenné vá­
lik az :

ha hitében erős, 
ha szellemileg fennkőlt, 
ha jelleme kristálytiszta, 
ha vagyonának birtokában gyakorlati és 

kiforgathatlan,
ha testileg edzett és ennélfogva hősies. 
Talán sokat követelek ? talán azon a 

szobatudósoknál szokásos hibába estem, hogy
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kitűnik hogv az árvíz 194 Óba Kát. 
megsemmisült növényzet összes 

4225% kát); az aszály 12.602 
zo7 ^ • a jé" 112 703 kát. (2.7 ); a férgek és rovarok 12.000 

holdon (2 90%) pusztította el a növény- 
áltál 6.630 kát. holdon (1 48 *j 

ment tönkre a növényzet ; » rozsda •
kát. holdon (082%) semmisítette meg a

-... . TS™
mintegy 6.39 millió formt 

kétszeresre 1.08 mil- 
millió, a zabra, 1.10 

millió, a repczére 
0.34 millió, a ken- 

millió, a burgonyára 0.71 millió 
és takarmányrépára 0.26 mull ,

illető társulatok magyarországi résztvevői, a 
ráiuk eső szállítási mennyiségnek egynegyed 
vtgy egyötöd részét alvállalkozás ut,án kü
munkások által állíthassák elő. -- A hál om 
föszüks^Äb csoporthoz nem tartozó s a 
IOszuks^^* föntartott fölszerelési czik-

.1l.n1s»:4nA (?<»ŰVŰ7fOOC<íl

Debuisset pride m.*)
helvén veszik t. olva-

17.710.663 
bői a búzára 
esik, a rozsra és 
lió, az árpára 1.22 
millió, a tengerire 4.4 
0.19 millió, a dohányra 
dérré 0.59 
a czukor- millió, más 

forint. Mint 
árvíz idézte

a mesterséges kaszálókra 0.96 
terményekre pedig 0 31 millió 
a fentebbiekből kitűnik, az 7R7ni<u
elő a legvagyobb kárt, ez épen 7 870.194 
irtot tesz ki, az aszály folytán előidézet 
kár 4.772,432 frtra rug, a jegvetes 
egy 4.270,477 frt terményt 
meg, egyéb elemi csapásokra 8n^pJ 
érték esik - Ha a megsemmisített termés 
értékét viszonyítjuk az összes 
fékéhez, kitűnik, hogy a, 
folytán előidézett veszteséi 
károsított terület az összes 
2 76° »-át tette ki.

mint- 
lisitett 

frt 
né;

termés ér 
elemi csapások 
1.22',. A meg­

vetett terület

Az 1884.

keíartHySr'Vésze" elkülönítve szereztessék 
be a szakmabeli magyar iparosok egymáskozti 
versenye utján. __

_ a ni"é k. vasúttársaság megtartotta 
tizenötödik rendes közgyűlését. — Az igaz­
gatósági jelentésből kiemeljük a következőket.
A vállalat élénk részt vett a lefolyt évben a 
pályába beágazó helyi érdekű vasutak ki­
építésében. A nyíregyháza-mátészalkai helyi 
érdekű vasút 1887. augusztus hó 20 ik uap- 
ián a szilágysági helyi érdekű vasút decz.
Ím) 23-ik napján a közforgalomnak átadatott.
A már korábban kiépült taraczvölgyi helyi 
érdekű vasút megnyitásának eddigi akadályai 
elhárították. A munkács-beszktdi vasút ha­
sonlón egész vonalában forgalomba hozatott 
Az előlemlitett helyi érdekű vasutak Szat­
máriéi—Fejér-Gyarmatig és Nagy-Káiolytól 
Nyir-Bátorig való folytatása, valamint a szi­
lágy sági vasútnak Zilahtól—Deés felé a sza- 
mosvölgyi vasúttal való egy bekötése liánt 
tárgyalások folynak, a melyekben az igaz­
gatóság részt vesz. A pálvauzlet az 18 -é 
végével a vállalat saját vonalam 57» «74 
kilométert, a munkács-beszludi és beszkid 
lawocznei állami pályán 77.1.0 kilométert, az 
üzletben tartott — helyi erdekü vasutakon 
257.896 kilométert, a m.-szigeti sókamaxai 
vonal beszámításával összesen 912 996 kilo­
métert tesz ki. Az állomások száma 51-ról 
88-ra szaporodott. Daczára az üzlet ily jelen 
tékeny kiterjesztésének, a múlt évi nyers 
bevételekben némi visszaesés mutatkozott, 
minek oka főrészben a gabonakivitel h - 
nyatlásában, a só és faküldemények ez évi 
csökkenésében rejlik A munkács-beszkidi 
”l-'k ieleutéktetep,

súinkI&3debreczeni“1 uj templom íe 
„epékének leírását s meg i=> el.é= . . i ba
gának a ténynek fontos
nem látnék benne egyszersmind egy 6 

elvi jelentőséggel bíró eszmének a megtes-

Sokszor
ilyen vagy amolyan alakban, ez vagy amaz
összefüggésben, ^=ytö^eg^benf hanem a ki­
létereje nem a nagy tomegeauc , üie„sebb, de egymással solidan ásban levő gyule
kezetekben, csoportokban áll. bs0l.beáló

Protestantizmus es mindent a
Ce,Ukram!ttÍ°g«loí ™m« tapasztalat, hogy min­
denütt, a hti erís kozpoittos««
ÄXÄ meievsüg, türelmetlen 
arSimtoi». paraiieseld és mmde,
;°en! kTpnaa ™ .°£5£ «
iikus á 1 d o z á r s á g) és tiz-huszezer le * 
e,ry parochiához kötve : megint oly absurdu», 

oX 1 sehol e világon nincs, csak a mi alföldimely -
nagy gyülekezeteinkben. hirdetés

bizottságuk utján — a mint már irtuk — 
kérvényt intéztek a magyar delegáczióhoz a 
hadfölszcrelési szállítások tárgyában A liáth 
Károly elnök és Gelléri Mór jegyző által 
aláirt emlékirat azzal fordul a magyar 
delegáczióhoz, hasson oda, hogy a közös had­
ügyi kormányzat a hadfölszerelési szállítások 
körül a következő rendszabályokat léptesse 
életbe : A szerződésileg megállapított határ­
idők mondassanak föl egyfelől a posztónemüek, 
másfelől a lábbelik és egyéb bőrszerelvények 
szükségleti csoportjára nézve fönnálló kon- 
zorcziális szerződések s e szerződések az 
illető konzorcziurook magyarországi részt­
vevőire nézve az eddigi 30 százalék szállítási 
hányadnak csupán kétharmada erejéig, vagyis 
az illető csoportbeli öszszükségleteknek 20,/" 
erejéig ujittassanak meg — Az említett kőt 
fölszerelési csoportnál ekként rendelkezésre 
maradó hányad beszerzése jövőre az e czélbót 
a magyar korona területén alakuló külön 
szállító konzorcziumok vagy szövetkezetek ut­
ján eszközöltessék és pedig: b) a posztó- 
nemüeket illetőleg a vállalkozó hazai posztó­
gyárak és posztókészitő kisiparosszövetkezetek 
bevonásával; ellenben b) a lábbelik és bőr­
szerelvények kiállítása oly országos szövet­
kezetre ruháztassék, melynek résztvevőit az 
1884. XVII. t. ez. alapján alakult ipar­
testületek szolidáris helyi szövetkezetei képez­
zék s melynek központi képviselete telj­
hatalommal, a kereskedelmi jogelvek alap­
ján közvetítse a szövetkezeti vállalkozást. A 
szerződési időtartam, valamint a szállítandó 
fölszerelési czikkek egységárai ugyanazok le 
gyenek a szövetkezeteknél, mint az illető 
fóbadfelszerelési konzorcziumoknál. Addig is, 
mig a hatályban levő konzorcziális szerző­
dések lejárnak, eszközöltessék ki, hogy az

= Az ipartastületek kérvénye
évi ipartörvény alapján alakult s a mai év- I Dv%nmt helvi érdekű vasutak kezdet­ben szövetségre lépett ipartestuletek központi | uj fo ábó, „lért bevételek csak kis

mértékben pótolták a vállalat saját vonalain 
beállott jövedelem-apadást, ellenben az üzleti 
kiadásokat a nevezett vasutak üzleti, külö­
nösen a munkács-beszkidi vasúté, a melynek 
költségei a központi hányad hozzá számí­
tásával 125,590 frtra rúgnak,

És végül prot. evangélium 
tehát nem opus operatumként ható és műkő 
üres ceremónia, hanem felvilágosító oktató s 
meggyőző tanítás, magyarázás, nagy “tkfu s 
csak*kiváló alkalmakkor szónokolas es olyan 
-engeteg épületek, melyeket alig vau emberi 

orgánum, mely természetes és nem eio,tetett 
° betölteni képes volna : a harmadik 

képtelenség, s ez utóbbi által már lst®“.‘jf* 
teletünk is jó részben elveszti igazi hatását. 
Ha olvasom a hegyi beszédet,. vagy isteni 
mesterünknek gyönyörű paraboláit, ha Dele 
mélyedek tanításaiba, melyeket pedig „nagy 
sokaság hallgat vala:“ soha. eg}' l^1 
sem tudom elképzelni, hogy ő e felséges be­
szédeket a szakadásig megfeszített, természet 
ellenesen megerőltetett, s az egész szerveze­
tet igénybe vevő 
pedig a legtöbbször a feje 
csak a végetlen égboltozat volt,

már ez évben
ia tetemesen emelte. Habár igy » nyers be 
vételek csak 19,870 írttal kevesebbek az 1886. 
évi bevételeknél, de a jövedelem feleslegben 
mégis 204,100 forint apadás mutatkozik, az 
előző évben kimutatott 960,536 forinttal szem­
ben. Tett pedig az üzleti felesleg 764,435 Irt 
71 krt, ebből levonandó beruházások czimén 
598,702 frt 24 kr, üzleti kölcsön járadék 
fejében 157,122 frt 25 kr, marad tehat tiszta 
felesleg gyanánt 8610 frt 72 kr. A közgyülé 
a jelentést tudomásul vette s a felmentvénye­
ket minden irányban megadta. A választások 
kerülvén sorra, igazgatókká öt évre gr. Di 
szky Adolf és Várady Károly lettek, két évre 
pedig Günther Ottó. — A választások meg 
ejtésével a közgyűlés véget ért.

== Külföldi hírek. Konstantiné 
p o 1 y b ó 1 jelentik, hogy egy arab és egy 
albán ezred között véres összeütközés történt 
— A két részről hatvanon veszélyes sebeket 
kaptak — A német csészári ren­
delet a birodalmi gyűlést jun. 25-ére hívta 
egybe. — A f r a n c z i a miniszter 
tanácsban Goblet ismertette ama hivata 
los táviratot, melyet Tisza Kálmán miniszter 
elnöknek a kiállítási interpellácziókra adott 
válaszáról kapott. A minisztérium az inczidenst 
befejezettnek tekinti s ez értelemben liivatuio 
jegyzéket is adott ki.

hangon mondotta 
fölött

volna el, 
a hangfogó 
a hova fel- 

szállottak s a honnan megtermékenyitőleg tér­
tek vissza szelíd, komoly, tartalmas, teimé- 
szetes egyszerűséggel és természetes hangon 
elmondott beszédeinek szavai. Es e hang 
mennydörgővé csak ott válik, hol a beszéd 
tartalmát felháborodott lélek sugallja: „Jaj 
neked Korazin! Jaj neked Bethsaida!“ „Jaj 
nektek képmutató írástudók és farizeusok. 
Bolondok es vakok.“ És „ti az én házamat 
latroknak barlangjává tettétek“ stb Igen, de 
prédikátorainknak a legtöbb helyütt mindig 
dörgő és természetellenesen felemelt, hogy ne 
mondjam kiabáló hangon kell beszélniük, meit 
különben nem tudják betölteni a templomot, 
mely a mellett, hogy nagyon rossz akuszti­
kája még rettenetes terjedelmű is. Ha már 
most dörgedezui kell abban a templomban, hogy 
meghallhassa a beszélőt mindenki, egyszeiü 
tanításokat, magyarázatokat, a melyeknek pe­
dig legtöbb építő hatásuk volna, nem lehet a 
kathedrára vinni, mert hiszen az már mégis 
nevetséges lenne s megítélné az utolsó „pógar“ 
hallgató is, hogy egészen közönséges, egyszerű, 
világos, érthető szavakat, de melyekben annyi 
az igazság, nagy euthusiasmussal, nagy han­
gon mond el a tiszteletes ur. A nagy hanghoz 
liát nagy sgavak kellenek, a miket bele lehet 
kiáltani a templom öblös üregebe és evangé­
liumi szelíd, komoly, tartalmas tanítás 
helyett lesz szóuokolás, mire pedig vajmi ké­
vét szükség van

Nos, a maradinak tartott D eb­
re c z e n mikor uj templomot épit, épít olyat, 
mely teljesen beillik a XIX. századba, és a

*) K czikket a Budapesten megjelenő „Protes- 
tans egyházi és iskolai lapti-ból vettük at.
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mely megfelel a modern élet minden követel- 
menyeinek. Ő adja meg az első példát, hogy 
miként kell olyan templomot építeni, a mely. 
ben jól érezze magát a pap is, mert nem 
nem nyomja öt agyon az épület rengeteg 
tömege, és kényelmesen érezze magát a kö­
zönség is, mert mindenütt jól hall, nem fárad 
ki a prédikátor mellének és tüdejének zihú 
lását látva és hallva; nem fázik, ha kinn esi- 
korgó hideg van is és nem hüti meg magát a 
rossz építés miatt támadó légliuzamban, mert 
az ajtók elhelyezése s azok szerkezete a 
modern egészségtannak megfelelő Ezek a 
dolgok természetesen merőben közöubösek az 
Istenországára nézve, de nagyon fontosak te­
kintettel a templomot látogató közönségre.
A mi istenitiszteleteinkhez kisebb helyisegek 
kellenek s nem dómok, igy lehet aztan igazan 
prédikálni. Templomainknak a modern 
kényelemnek megfelelőkig kell berendezve 
lenniök, mert nekünk a lélek jelenlétére, fi­
gyelmére, odaadására vau szükségünk, s ezt 
nagy részben az áital biztosíthatjuk, ha a test 
meg jól érzi magát. A mint a tudósítás mondja, 
1200 ember fér be az uj templomba —ennyi 
untig elég is, sót ez az a maximum, a mely­
nél több emberre soha nem is kellene prot. 
templomot még csak tervezni sem; de jó for- 
mán — ezt már azonban nem feltétlenül állí­
tom — ez volna az a maximum is, a melynél 
több hivő nem tartoznék egy 1 e 1 k i p á s z- 
t o r parochiájához. Mert pásztorság az, a mi 
nekünk az úrtól adatott és nem uralkodás. 
Uralkodni lehet egy embernek milliók felett 
is, de valóban gondot viselni csak kevesekre 
lehet.

A prot. egyház pedig benső természe­
ténél, szinte mondhatnék, lényégénél fogva 
megköveteli a híveknek folytonos gondozását, 
megkívánja ezek élő és erős érdeklődését az 
egyház dolgai iránt és sürgeti, hogy a lelkek 
embereknek kötelével vonassanak az evangé­
liumhoz. Már most ha az osztatlan parochia- 
rendszer mellett, mely az alföldi nagy gyüle­
kezeteinkben s néhány városi egyházunkban 
dívik, két—öt papja is vau a gyülekezetnek, 
ott tulajdonképen azért csak egy van ; cura 
pastoralisról pedig szó sincs. A parociua 
osztatlan, de a felelősség a gyülekezet leiki 
állapotát illetőleg megosztott; a megosztott 
felelősség pedig tulajdonképen senkit nem tér 
bel. Esetleg ismétlődhetik az első pár ember 
története. „lm ez asszony, kit én mellem adál," 
— mondja Ádám, mikor kérdőre vonatik. — 
„Ama kígyó csala meg engemet“ — mentegeti 
magát Éva. Ez már benne vau gyarló emberi 
természetünkben. Végül csak épen rámutatok 
azokra a szeretetlen versengésekre, (még ha 
nemes verseny volna, csak baszna lenne 
belőle az egyháznak!), ádáz viszályokra, nem 
egyszer kenyéririgységre, a stóla telelt vain 
megosztozkodás-szülte kelletleukedésekre, me­
lyek az osztatlan parockia rendszer mellett 
két s több pap között előállhatnak, ha épen 
a szerencsés választások nem igazan neme­
sebb, emelkedettebb gondolkozásu egyénekei 
állítanak egymás melle, hogy szolgáljanak az 
Istennek és ne a mainmonnak.

És Debreczen, a „magyar vá lás“ főfészke, 
a magyar prot. egyház egyik leghatalmasabb 
védvára: a legelső, a ki belátja, hogy az 
eddigi állapotokon segíteni kell. Elhatározta 
tehát, hogy a meglevő öt lelkészi állomás 
mellé meg két újat szervez, számukra két uj 
templomot épit, az egész debreczeni rei. egy­
házat hét parochiálís körre osztja

Hellász tökéletes korszakának mértékét alkal­
mazom e modern korszak gyöngébb leikeire ? 
talán a rajongó beszél, ki könyvekből megis­
mert eszményeinek óhajtana húst, csontot és 
vért kölcsönözni ?

És ha igy van a dolog, akkor is bocsáss 
meg nekem, hazára ifjúsága ! Erős, mélynél is 
mélyebb gyökeret vert hitet óhajtok leibed­
nek, a midón minden pillanatban látom, hogy 
a közélet nagy tehetségű férfia, vagy (oh 1 
rémület!) az életet még nem ismerő ifjú, el­
löki életét, mert elcsüggedvén a földiekben, 
elvesztő Istenben vetett szilárdító, vigasztaló 
hitét is ! — Szellemi téren a legtöbbet, leg­
magasabbat úgy szólván, a lehetetlent kívá­
nom tőled, akarom, hogy éjjel nappal tanulj, 
kutass és fáradj, mert tudom, hogy nemzeted, 
a magyar nemzet, csak úgy éri el kulturális 
hivatását a vele egy állam-testet képező nem­
zetisegekkel, vagy egykor . . . talán ... a 
szomszédos fólmüvelt népekkel szemben, ha 
műveltsége alapos és magyar . . . Mert tu­
dom, hogy minden jól megfejtett számtan és 
mértani képlettel, minden lelkeddel összefor­
rott klasszikus mondással . . . minden jól el­
sajátított tevinészettani és vegyi ismerettel egy 
kardcsapást suhintottál, egy talpalatnyi tért 
foglaltál el a veled versengő, téged elnyomó 
nagy és magas nemzetekkel szemben ... Is­
mered a huszár adomáját, kinek kardja rövid 
lévén, megtoldotta egy lépéssel ? Számra ki- 
csíny a magyar nemzet, toldja meg hát a mű­
veltség egy lépésével! - Jól tudom, hogy 
erkölcsileg beteg s jellemtelen társadalomban 
vagy gyenge csemetéül s ha te nem emel- 
kedel feljebb, mint emelkedik lombkoronájá­
val a Kárpátok százados tölgyfája — tisz­
tább, jobb légkörbe, akkor jusszon eszedbe

nemzeted költőjének mélyen s szomorúan igaz 
mondása :

Minden ne mzetnek támasza, talpkove
A tiszta erkölcs, mely ha megdől,
Róma lehull, rabigátu görnyed !

Gyakorlottságot, pénz és vagyon dolgá 
ban egy angol ifjúhoz méltó furfangot kívánok 
tőled ; kívánom az ősi, az atyai birtok ragasz­
kodó szeretetét; kívánom, hogy tudj pénzzel 
bánni, tudj jólétre serkenteni, mert látom, 
begy a magyar nemzet szine-javát épen az 
anyagi téren támadják s verik meg ; ősi ne­
veink, ős-magyar birtokaink azon idegenek 
prédájára jutnak, kiket az idők előkészitettek 
a század gyakorlati feladataira, a midőn mi 
— a nyomott politikai s társadalmi viszonyok 
s balfogalmak következtében — elmaradtunk. 
Pedig a szellemi, erkölcsi s gyakorlati élet 
egymást kiedészitő tényezők, egymás nélkül 
el nem képzelhetők. — Tedd — ha sordBd 
e térre utal — a magyar földet ismét ma­
gyarrá, a magyar földből eredő hasznot ne 
engedd idegennek ! — A franczia, az orosz, 
az angol világrészeket hódítanak, a német az 
egész világot bevonná kultúrájának mázával 
mi csupán egy darab magyar földet tudjunk 
megtartani, magyarrá tenni. Erre neveljükjifjusá 
gunkat. Testileg is erősnek, épnek és egészsé 
gesnek, edzettnek kívánlak látni, én magyar 
ifjúságom ? Azt óhajtom, hogy délezeg, hogy 
hős légy és lovagias ? Lovagias nem a mo­
dern léhaság értelmében és mozdulataidban sima, 
tetszetős ? Olyan, mint Hellász és az első 
Róma, vagy 1848 magyar ifjúsága volt ? Tor­
nában, kardforgatásban ügyesnek szeretnélek 
látni, mint a minők voltak levente őseink ? 
Nemcsak a régiek mondására gondolok, mely 
sserint „egészséges testben egészséges lélek

lakik“, de sejtem és velem együtt sejti min­
denki, hogy közel vannak azon idők, a me­
lyekben hazánkat a te karod oltalmazandja. 
ti ha éjszakfelól, vagy máshonnan, — külső 
vagy belső ellenség tör honunkra, a nagy szín­
játék szemlélői összehasonlítást tehetuenek az 
1848/9. s a jelenkori ifjúság között. Annak 
kedvéért bízhatnának a mostaniban s jaj ne 
künk, ha a benned bízónak, benned remény 
kedőnek csalódnia kellene ! Mert ez irányban 
is kell gondolkodnod 1 Az általános védkote- 
lezettség s más állami intézmények politikai 
tényezővé tettek, megengedték, hogy ez irány- 
ban is legyenek nézeteid, meggyőződésed £ 
törekvéseid! — Öuállónézetek nyilvánításában, 
sieját meggyőződés szerzésében s közszereplés 
hez kellő képességek gyakorlatában segítenek 
elő az ifjúság egyesületei ; nevezetes ténye­
zők, melyek több figyelmet érdemelnének az 
eddiginél.

S a vizsgálatok befejeztével gondold el 
mit teljesítettél e magasztos feladataidból £ 
mit mulasztottál ? S otthon, a szünidő verő­
fényes óráiban, midőn szülőid és rokonaid £ 
szeretet és kényelem bőségével árasztanak el 
s a természet csodás szépségei környeznek 
fénynyel, illattal, színnel és dalokkal, a midőn 
tosteü-lelked felüdülvén, uj erőkbe öltözködik, 
hogy — a gondtalan boldogság gyorsan röp 
peuo órái után — ujult erővel térhess vissza 
a törekvés és szellemi gyarapodás csarnokai 
ba : tégy szent fogadást és vedd át s fontold 
meg részedet azon nagy feladatokból, melye­
ket a haza jövendő boldogulása rakott iijusá 
gának vállaira. Higyj, — művelődj, — légy 
erős testileg, lelkileg, — légy gyakorlati 
ha ezt elérted, benned a hazának is boldogul­
nia kell I Gáspár Imre

fel, ugyanennyi p r e s b y t e r í u ra­
in a 1 s egy ezek felett álló nagy egyház- 
tanácscsal. ,

íme ez a rendkívüli fontos, nagy uoid- 
erejü terv, mely megvalósulásának első stádi­
umát a czegléd-utczai uj templom felépítésével 
és íelavattatásával érte el. És a mig szl'uo 
csatlakozunk debreczeni testvéreink öröméhez, 
melyet éreznek az Ur emez uj hajlékán 
felépítése felett, s kívánjuk, hogy legyen 
még dicsóságesebb, mint volt a régi, s 
helyen adjon az Ur nekik békességet: 
másfelől nem mulaszthattuk el, hogy

az 
azon a 

addig 
meg ne

.ha

ragadjuk az alkalmat, hogy üdvözölhess 
usgyszabásu, messze kiható, s a magyar pr 
testáus egyházban egy egészen uj életet e 
készítő tervüket Hogy a gyakorlatban mik 
fogják keresztülvinni: annak módozatait n 
ismerjük, de különben is ez egyelőre bm g' 
tásnak tárgyát nem képezheti. Itt maga az 
gondolat érdekel bennünket, mely a tun e 
kifejezést nyert, s ka melytől gyülekezetei » 
vallas-erköicsi életének megújulását várjuk 
ezek is egyszer valahára megmozdulnának, 
követni attaivák legalább ebben Höbrecz ^ 
példáját. A cura pastoralis csak igy | 
ges es csak a cura pastoralisnak lehető 
lelkiismeretesebb gyakorlásával lehet hívem 
megtartanunk, s megóvnunk a secta protes-.au 
tizmus zavaró háborgásaitól. Ha kisebb szám 
hivek vaunak egy-egy lelkész gondozásán 
bízva, ez lelkipásztor lehet s nemcsak anja 
könyvvezető es statisztikai adatokat stb. uS ^ 
szeallitó hivatalnok, több ideje, s ereje jut tu 
lajdoukepeui papi teendőinek jobb és epitr,u 
hatású elvégzésere

Külön-külön parochiák mellett megs2 
uik a nagygyü ekezetekbeu az a protestáns, 
urassal és magával a bibliával is ellenhez _ 
megkülönböztetés : „első pap“, „második PaP 
stb. mert nem az állás tesz valakit elsőre, 
hanem a szellemi suprematia: hanem mindé 
uik lelkész függetlenül, s összehasonlítás 
fokozat nélkül, önálló papja lesz parocbiab3 
kerületének és mégis abban a nagy presbyte- 
riumban együttesen építheti társaival az 
egyházat.

Régen meg kellett volna ezt már tennie 
a debreczeni egyháznak s más oly nagy gj'ü-

es
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lekezeteinknek is, melyek kolossz tagjaikkal 
mozdulni nem bírnak s melyekbe nem tud 
mindenüvé é etadé vért ömleszíeni az az egv 
parochia. Azok a tagok aztán elhalnak, vagy 
leválnak. Debreczennek tervezett intézkedése 
sokkal hathatósabb védelem lehet az általa 
annul a lélt uuitarismus és más sectavius moz­
galom ellen, mint akármennyi vádaskodása, 
panasza, vagy elkeseredett polémiája. Az él- 
hetés jogát mindenki követelheti magának ; 
de viszont ki erre jogot formál, annak” köte­
lessége, hogy minden becsületes, tisztességes, 
isteni és emberi törvényekkel megegyező esz­
közzel biztosítsa is megélhetését. — Nagy 
gyülekezeteinknek megélhetése csak oly mö 
dón hiztositható, mint azt Debreczen akarja 
tenni, ha hát élni akarnak, ezt az eszközt ne­
kik is akarniok kell, sőt debuisset pridem !

_____  Anonymus.
HELYI HÍREK. *

* A nagyerdei bérlet Mióta a Szikszay- 
fürdó a nagy-erdei fasor kezdetén ‘ felépült, 
vendéglőseink fáznak a nagy-erdei- bérlettől’
A múltkori árlejtés eredmenytélén maradt s 
ma újabb árlejtés tartatott a városháza nagy 
termében Legtöbbet — 3003 irtot — Ígért* 
a nagyerdőért Vine z e Lajos kőbányai la­
kos, régebben debreczeni vendéglős. " Ezen 
ajánlat is 1329 írttal kedvezőtlenebb a jelen­
legi évi bérösszegnél. A többi árverelők : Papp 
György és Somogyi vendéglősök ennyit se 
Ígértek. A savós-guti csapszékért Stern Mór 
40U irtot Ígért, ugyancsak ő igéit legtöbbet 
— 821 irtot — a sámsoni csapszékért. (Ed­
digi bérösszeg 820 frt volt.) Az epres-kerti 
csárdáéit a régi bérlő : W e i s z Bern át 4öo 
irtot igéit. (Lddigi bérösszeg 405 frt volt.) 
Az árokréti földért K u c z i k Gábor igéit 
375 irtot Mindezen ajánlatok felett a városi 
tanács fog dönteni.

* A hatvan utczai helyi vasút engedély 
okmánya — 17,938 sz. a — a minisztérium­
tól már leérkezett. A vasút egyelőre lóvouatu 
lesz, s a „Bika“ vendéglőtől kiindulva a hat- 
van-utezán halad a hajdu-nánási vasút indó- 
bázáig, s a ló vásár-térig A vasút valószínűleg 
már a nyári vásárra kész lesz. Az igazgatóság 
holnap d u. 5 órakor ülést tart.

* Szentgyőrgyi Kálmán eltűntéről semmi 
biztos hir sincs, ha csak azon ajánlott levél 
nem nyújtana némi világosságot ezen ügyben, 
me y Szentgyőrgyi Kálmán nevére í. hó 12-én 
érkezett Bécsból a helybeli postahivatalhoz. E 
levelet azonban a posta-hivatal a családnak 
csak a posta igazgatóság engedélyével hajlandó 
kiadni. A nagy váradi posta-igazgatóságot az 
aggódó család sürgönyileg meg is kereste ezen 
ügyben, hogy — tekintettel a helyzetre — 
engedje meg a család valamelyik tagjának a 
levél átvételét. A posta-igazgatóság e megke­
resésre mindezideig nem válaszolt, a mit vagy 
a ezopf-rendszernek, vagy a közönyös részvet- 
lenségnek lehet betudni. Ki tudja pedig, hogy 
e level nem vezetne-é némi nyomra ? !

* A debreczeni gazdasági egyesület vá­
lasztmánya vasárnapi ülésén Mánássy Ferencz 
elnöklete alatt két — lótenyésztési 
ügyben ülésezett. Egyik a csikótelep felállí­
tása. E végből elhatároztatott, hogy a vidéki 
nagyobb községekhez és birtokosukhoz fel­
hívást intéz az egyesület, a csikótelepnek 
igénybe vetele iránt A bejelentések julius 
15-ig fogadtatnak el a titkári hivatal által 
Idáig csupán Debreczenből 24 csikó lett 
bejelentve s 100 csikóval már megnyitható 
lesz a telep, mely működését a jövő évben 
kezdi meg A másik tárgy a lódi.jazás volt, 
melyet — az állami dijait megvouatván, — 
most az egyesület rendez, a város lótenyész- 
tesenek emelésére. Harminczhat darab ara­
nyat tűz ki dijakul az egyesület s kilátás 
van rá, hogy ezekhez a város is járulni 
fog még egy néhány darab aranynyal 
Szőnyegre került a kolozsvári általános állat 
és terménykiál itás, mely f. évi szept. négy 
első napján tartatik. A kiállítás rendező bi­
zottsága meghívót kü’dött az egyesülethez, 
mely erkölcsileg támogatni kész a kiállítást 
Az abban íészt venni akaró gazdáknak a gaz 
dasági egyesület titkára, Békessy László gazd 
tanintézeti tanár ur a legkészségesebben ad 
felvilágosításokat. — Végül hivatalosan beje­
lentetett az egyesület volt buzgó elnökének : 
Balmy Károlynak elhunyta, kinek érdemei 
jegyzőkönyvileg örökittetnek meg.

* Dohány-földek felmérése A város ha 
tárán levő kincstári dohány-termelők dohány 
földterületeinek felmérése a pénzügyőri köze­
gek altai a következő napokon fog eszközöl­
tetni — u. m. : Ondód, Szepes és Ebes pusz­
tán jun. hó 25—26 és 27-ik napjain, — He­
gyes, Elep és Álomzugon jul. 2—3 és 4-ik 
napjain, — a Paliag-pusztán jul. 6 és 7-én, az 
uj földeken jul 9-10 és 11-én.

* Egy kis statisztika. A jelen évben pol­
gárosítás történt eddig 16 esetben. \ idekrői 
43 iparos költözött városunkba, kik üzletük 
folytathatására hatósági engedélyt nyertek; 
ezek között 20 zsidó van. Katona-tartást 
megváltott eddig 163 egyén. A kis vendéglő 
sok száma 66, a kis kávéméröké 16, a pol­
gári borméróké 154, — összesen tehát: 236 
A polgári bormérések az egyes utczákbam kö­
vetkezőleg vannak féloszva: hatvan utczán 19, 
piacz-utczán 22, csapó utczán 28, péterha- 
utczán 26, czegléd-utczán 30, varga-ut­
czán 29.

* Dalestély. A városi dalárda a jövő hó­
nap 1-én (és nem mint egyik helyi lap irta 
23-án) a Dobos pavillonban dalestelyt tart és 
azután mielőtt a Tátra-vidéki útjára indulna, 
a jövő hó 12-én egy búcsú estélyt rendez a 
„Bika* vendéglő udvar-kertjében. A látra- 
Yidéki útra julius hő 14-én a reggeli vonattal

utaznak a dalárdisták s hangversenyeznek: 
Poprádon, Tátra-Füreden és Koriínyiczán. Az 
utazás 10 napra van tervezve.

* Joghallgatók önképzőköre. A jogász 
önk. kör 1887 évi szept. 30-án tartá alakuló 
közgyűlését, ekkor választatott meg az egyleti 
tisztikar. Elnök lett Ilosvay Bálint 3* jh. 
Főjegyző Ivőrössy Kálmán 2 jh, aljegyző Tü­
dős László 1 jh, titkár Medve Zoltán 2 jh., 
pénztárnok Gatánffy János 2 jh., ellenőr gf 
Degenfeld Pál 1 jh., könyv tárnok Biber Gyula
2 jh. Választmányi tagok Balogh Béla 4 jh., 
Bernáth Lajos 3 jh., Szabó Imre 2 jh, Mé 
száros Mihály 1 jh. Főjegyző évközben lekö 
szönvén, helyébe Daróczy Elek 2. jh. válasz­
tatott meg. Volt 12 közgyűlés, 2 disz közgyű­
lés. i elolvasás tartatott 3, szavalat 5. Ilosvay 
B. Az uzsora törvényről, Medve Z Az átvo­
nulási jogról, Kőrössy K. A nemzetiségi kér­
désről olvastak fel értekezéseket. Biber Gy.
3 szónoklatot tartott : előadta Kossuth 1848 
jul. li. a haza védelméről tartott országgvü- 
lési beszédét, Horváth Boldizsár 1865 okt. 23- 
ij'1 beszámoló beszédét, s Kölcsey Ferencz 
Egy gyermekgyilkosnő felett tartott védbeszé- 
dét. Mészáros Mihály Kossuthnak 1848. aug. 
24-én a népnevelésiből tartott beszédét, Szabó 
Imre Kossuth „Tengerre magyar“ beszédét 
adta elő. Márcz. 15-én díszközgyűlés tartatott

gyűlésen úgy a löiskolai tanárkar, mint a 
városi közönség képviselve volt E hó 16-kán 
.tartatott az évzáró díszközgyűlés felügyelő ta­
nár Dr. Baczoni Lajos ur jelenlétében. E gyű­
lésen olvastatott az elnöki jelentés, hirdette- 
tett ki a pályázatok eredménye, tartatott meg 

versenyszónoklat. Pályamű 4 érkezett be: 
Szabó Imre „Az uzsora törvényről“ cziiuü 
müve 2, Kőrössy Kálmán „A monopóliumok­
ról“ írott munkája 1 drb aranynyal dijazta- 
tott. A verseny szavalat első dija 2 arany 
Biber Gyula Kölcsey „Egy gyermek gyilkosnő 
ügyében tartott védbeszéde előadásával, a 
második dijat 1 arany Mészáros MiÜály Kos­
suth „Népnevelésröl“ tartott beszéde elmon­
dásával nyerte el. A gyűlést felügyelő tanár 
ur beszéde rekeszté he, felügyelő tanár ur a 
viszonyokhoz képest teljesen meg volt eléged­
ve az önk. kör ez évi működésével — A 
pénztári eredmény ez évben igen kedvező, a 
vagyon szaporodás 192 frtot tesz, miből 97 
Irt jogászbáli, 36 frt jogász tánczestélyi felül- 
tizetésekre esik, a fenmaradó összeg tagdíjak­
ból folyt be. Van az egyletnek követelése tag­
díjak lejében 5u frt, tánczestélyi költségek 
czimén 3, joghallgató urnái 18 frt. Az egylet 
összes vagyona 429 frt 41 kr. Egyletünk cse­
kély számú, de értékes müvekből álló könyv­
tára ez évben is több jeles munkával szapo­
rodott. Egy évvel ismét öregbedett egyletünk. 
Ez évi müKödős, tekintve különösen azt, hogy 
az alapszabály készítés igen sok időt vett 
igénybe, kielégítőnek mondható. Kívánatos 
volna azonban, hogy az önképzés eszméje a 
joghallgatók között minél nagyobb elterje­
dést találjon, hogy általuk az öuképzó 
kör minél inkább felka roltassék. 
különösen szükség van erre nálunk ; a külföl­
dön már évek óta működő seuiináriumnak nem 
létében csakis az önk. kör az a hely, hol a 
jogasznak tér nyílik a tudomány ágak szak­
szerű művelésére, a tudomány vitás kérdései 

^itatására. Az idei munkásságban főleg 
2-od éves joghallgatók vettek reszt, ebben 

azon örvendetes jelenséget látjuk, hogy mivel 
fiatalabb nemzedék — ha ugyan itt ilyen­

ről sző lehet — az, mely az önképzés eszmé­
jét felkarolja, magáévá teszi, remélhető, hogy 
pár év múlva az önk. kör szélesebb körű te 
vekenységet fog kifejteni, mint eddig tette. 
Adja Isteu, hogy úgy legyen 1 — ML

* Hirdetés. Debreczen, szab. kir. város 
rendőrfőkapitánysága által közhírré tétetik, 
hogy a Kóséiyszeg-pusztán engedélyezett kincs 
tán dohány termelők számára, dohánynyal 
beültetett földterületeik felmérésére, — a h.- 
szoboszlói pénzügyőri szakasz, — f évi julius 
hó 3 4 és 5-ik napjait tűzte ki. — Debre- 
czen, 1888. junius 14. Debreczen szab. 
kir. város rendőr-főkapitány­
sága.

* A debreczeni vadász-társulat vasárnap 
délelőtt közgyűlést tartott a városházánál Bé 
kessy László elnöklete alatt. A tagsági dij az 
1888/9-ik évre is 10 írtban állapíttatom meg 
s a tagok felkéretni határoztalak, hogy ezen 
dijat Pájer József társulati pénztárnoknak fi­
zessék be, hogy igy a beszedés költségéitől a 
társulat megszabadulhasson. Szó volt az uj eb­
tartási városi rendszabályzatról, mely ellen a 
társulat két tagja felebbezett. A közgyűlés ki­
mondotta, hogy ha a szabályrendelet jelen 
alakjában jogerőre emelkedik, akkor a társu­
lat oda fog hatni, hogy az ebtartásról szóló 
országos törvény ama pontja, mely a tanyabeli 
kutyáknak kolonczokkal ellátását rendeli, a 
város határán is foganatosittassék.

* A dohányjővedéki törvények terjesz­
tése. A dohányjövedéki törvényeket és mi­
niszteri rendeleteket egyes községek nem hir­
dették ki elég kiterjedt módon, sőt némelyek 
teljesen el is hallgatták. A belügyminiszter 
ennek következtében körrendeletileg utasította 
a törvényhatóságokat, hogy a szóban levő 
törvényeket és rendeleteket, a legkiterjedtebb 
s a helyi szokásoknak is megfelelő módon, 
haladéktalanul tétessek közzé s annak megtör­
téntéről a belügyminiszternek azonnal tegyenek 
jelentest.

* Halálozásuk. Jun hó 10-tól jun. hó 
16-ig meghaltak városunkban : Irinyi Jánosné, 
62 e. kath. vérhas, Kaposi Eszter, 1 é. ref. 
belhurut, Karászi István, 1 hó ref. veleszüle­
tett gyengeség, Kovács ? ref. halvaszülött fiú, 
Mezei Erzsébet, 4 hó ref. görcsök, Kis József,

23 é ref. tüdőgümőkór, Torma Antal, 6 é. 
ref. szerencsétlenség, Dr. Spitzer Károly, 52 
é zsidó hagymáz, Kárászon Józsefué, 58 é. 
ref. tüdőgümókór, Debreczeni ? mi halvaszű- 
szülött leány, Andrejka ? halva^M fiú. Haj­
dú Mária, 2 hó ref. bélhurut, István, 7
hó ref. bélhurut, Karászi Juliánná, 1 hó ref. 
veleszületett gyengeség, Rácz Károly, 43 é. 
ref tüdőgümókór, Márton Lajos, 48 é. kath. 
tüdőgümőkór, Sipos János, 70 é. ref. aggkór, 
Báiog Gábor, 37 é. ref. öngyi kosság, Kiss Er 
zsébet 2 é. ref. agylob, Balog Józsefné, 56 é. 
ref. gutaütés, Gréf Auna, 14 é. kath tüdő- 
gümőrkőr, Tóth János, 68 é. ref. gutaütés, 
Kolda Teréz, 64 é kath gutaütés, Vári Mi­
hály, 3 hó ref. görcsök, Bagi János, 56 é. 
ref. gutaütés, Varga Benő, 45 é. kath. tüdő­
gümókór, Kozma Eszter, 16 é. ref szervi 
szívbaj, özv. Kdsa Jánosné, 76 é ref. aggkór, 
Kovács Sára, 1 é. ref. veleszületett gyenge 
ség, Szegedi Gyuia, 1 é ref. bélhurut, Iván 
István, 1 hó kath. veleszületett gyengeség, 
Kiss ? ref. halvaszülött fiú, Vas János, l hó 
ref. görcsök. Hermann Margit, 1 hó zsidó 
görcsök, Paji Juliánná, 1 é. ref. tüdőhurut, 
iokaji József, 1 é. rét. tüdőhurut, özv. Ko- 
vácsné szül Nagy Zsuzsanna, 68 é. ref. ál 
képlet, Brüder Margit, 1 hó zsidó, görcsök, 
Zelányi Gusztáváé, 24 é ref. hasháityalob, 
Fehér Sándor, 1 é. ref. tüdőhurut, özv Vá- 
rady Pálué, 65 é. ref. aggkór, Varga Zsu­
zsanna, 1% é. ref. bélhurut, Kiss Ferencz, 3 
hét ref. belhurut, Kovács Lajos, 7 hó ref. 
görcsök, Berta Ferencz, 6 hét ref bél hurut 
Szőnyi István, l‘/s é. ref. görcsök. — El­
hunytak összes szama 46 ; — ezek között 26 
öt éven alóli gyermek van, tehát az elhuny­
taknak nagyobb fele!

* A „Jó szív“ az Érmelléken. Meghívó,
az érmelléki „Jó szív“ bizottság által 1888. 
julius hó 14-eii a székelyhídi íürdöterembeu 
az árvízkárosultak javára rendezendő táucz- 
mulatságra. Fráter Béláné Rliédev Julia grófnő, 
elnöknő. Drávelzky Béla elnök Family József 
jegyző. — Balogh Lejosué, Beuicske Imréné, 
Brem Jánosné, Drávelzky Béláné, Fáudly Jó­
zsefné, Fényes Endréné, Dr. Horváth J.-né. 
Magyary Miklósne, Ottlyk Györgyné, Papp 
Jánosné, Penkert Mihály utí, Dr Waschsmann 
L -né, Babós János, Brem János, Fényes 
Endre, Dr. Fekésházy Gy., Galambos Antal, 
Garán Dániel, Dr. Garán János, Dr. Horváth 
József, Kovászuay Marezei, Lestyán Adorján, 
Nikházy Frigyes, Penkert Mihály, bizottsági 
tagok. Belépti jegy személyeukiut 1 frt. — 
Felülíizetések köszönettel fogadtatnak s hirla- 
pilag nyugtáztatnak. Kezdete 9 órakor. — A 

Jó szív“-tói a jó szívhez bizonyos az ut /
* Kihúzatta a fogát. Hát biz az megtör­

tént, pedig a foga sem fájt neki. Történt pe­
dig az Urnák folyó esztendejében, hogy egy 
koudiczió nélküli borbély-legényt vándorújá­
ban a sors nemes Ér-Mihályfalva városába ve­
tett s kétlábú fogatán egyenesen a vendéglőbe 
hajtatott. A vendéglős (nevet elhallgatjuk) 
megszokott előzékenységgel fogadja az isme­
retién müfogászt s készséggel szolgál neki 
mindennel n ipokon át. De pénzt meg egy kraj- 
czárt sem látott Egy napon vendéglősünk, 
bikszádi vizet öntvén a pohárba, majd hegyes 
orrocskáját piszkálgatva azt mondja a sógorá­
nak, Jósadnak, hogy hát: Hallod-e sógor, én 
ug) érzem, mintha ez az idegen ur becsapna 
engem — Te tudod, ha érzed, mondja Jóska, 
a sógor. Legalább tudnád meg, hogy kicsoda 
micsoda, mi járatban vau. Végre sarokba szó 
nlutták az idegent, kivettek belőle, hogy ó 
bizony diplomatikus, pénznelküli borbélylegény. 
Jó kedvében levő vendéglősünk, különben is 
lévén ó igen joszivü és gavallér ember, meg­
szánta szegényt s a három napi költséget meg- 
toldta egy íioressel, de egyúttal ki is jelen­
tette, hogy mehetttt! Midőn már útban 
volt, a két sógor kvaterka mellett ült s kü 
löuösen a Jóska sógor nagyon korholta a Pis­
ta sógort, miért éngedte el azt a gézengúzt s 
még hozzá 1 irtot is kapott utravalóul. Pista 
sógor igeulöleg bólintott fejével s igazat adott 
Jóska sógornak. Mit tegyen most! Tudod mit 
Jóska sógor, mondja, hivassuk visza, hogy leg­
alább a költség ne menjen kárba, s igyen ue 
jusson ahhoz, a mihez már hozzájutott, kihú­
zatok vele egy fogamat, szolgáljon meg érte. 
Ekkor meg Jóska sógor bólintott igenlőleg 
Rögtön utána lódították a hetest s rövid idó 
alatt visszajött a borbélylegény. Vendéglősünk 
letelepedik a karszékbe s egy ép, egészséges 
fogát kihúzatta Persze, pár perez alatt egész 
Mihályialváu nem beszéltek egyébről, mint a 
fogat ihuzató vendéglősről, kinek különben 
kívánjuk, hogy a többi fogait még sokáig hasz­
nálhassa.

* Gyászjelentés. Özv. Gyuricska Jánosné, 
szül Ferenczy Anna; özv Ferenczy Károlynő, 
Ferenczy Róza az összes rokonok nevében is, 
mély fájdalommal tudatjuk forrón szeretett 
kedves térjem, szerető vöm és sógor néhai 
Gyuricska János kereskedőnek, f. hó 
18-án hajnali 4 órakor, életének 52-dik, hol 
dog házassága 17-ik évében, alig pár órai 
szenvedés után agyszélhüdésben történt gyá­
szos elhunytál. A üoldogultnak földi részei f. 
hó 19-eu délután 4 órakor fognak, a róm 
kath. egyház szertartása szerint Mester-utcza 
1213. számú házunktól, a Szent-Auuai teme 
tőben örök nyugalomra letetetni. Az engeszte 
lo szent-mise áldozat 24-kén, délelőtt 9 óra 
kor fog az egek urának bemutattatni. Végtisz 
tességtételére az elhunyt rokonait, barátait 
szomorodott szívvel meghivjuK Debreczen, 
1888 Junius hó 18 Áldott legyen emléke 
zete I

* A belényesi zászlósértés ügyében teg­
napelőtt hozta meg ítéletét Benedek László

járásbiró, ki előtt az ügy tárgyaltatott. A 
nemzeti zászlót tudvalevőleg Borgován Aurél 
nevű 6-ik osztályú tanuló tépette le egy pa­
raszttal s őt most ezért a járásbiróság egy 
havi fogházra és 50 frt pénzbírságra 
Ítélte el.

* Helyreigazítás A debreczen-hajduuá- 
nási vasút részvény társaság közgyűléséről 
szóló tudósításunkba sajtóhiba csúszván be, 
helytelenül voltak felemlítve az igazgatóságból 
kilépett s újra beválasztott tagok nevei, me­
lyek helyesen igy hangzanak : újra megválasz­
tattak igazgatósági tagokká Deutsch Lajos, gr. 
Dessewify Aurél, Nagy Miklós és Kohner 
Károly.

* Tudomásul A czegléd-utczai ref. uj 
templom felszerelésére tett s még kintlevö 
ajánlataikat következők fizették be : Czeg- 
léd utczábpl: 72 házszám alatt: Lu- 
czy Jánosné 1 frt, 163 házszám alatt : Barna 
János 2 frt, 152 szám alatt : Barna Istvánná 
1 fit. Piacz utczából: 1920 házszám 
alatt : Re ke Gusztáv 1 frt, 1884 házszám 
alatt : Szabó Mihály 50 kr. Csapó u t- 
c z á b ó 1 : Árok utczai fiiskola növendékei 
80 kr. P é t e r fi a utczából: 898 ház 
szám alatt: Batala Mihályné 1 frt. Debreczen, 
1888 jun 16. Szűcs 'lstváu egyházi fő’ 
gondnok.

* Köszönetnyilvánítás. Özv. Dr. Spurim 
Ferdiuáudné szül. Némethy Zsuzsánna úrnő, 
a czegiéd utczai 42. sz a. háznál lakó a hely­
beli ra^gyliáz tanuló árvái segélyezésére 
szol^^Póuztáruak gyarapítására 5 frtot o 
érjeJüen adományozott Vaunak esetek, a mi­
dőn az adománynak értéke és becse nem az 
adakozási összeg mennyiségétől, hanem az 
adakozónak l^rfétéből és körülményeiből ki­
folyólag az ^Kozási buzgóságból nézendő — 
Jelenben js W az eset, úgy, hogy Kisfaludy 
szavai szerint elmondhatjuk : „Mindegy legyen 
nagy, legyen kicsiny, ha mindene az ‘ áldo'zó 
nak ! Addig is, mig ez adakozásról nt. és 
és tek.1 presbyteri közgyűléshez jelentés tétet­
hetnék, az adományozó úrnő fogadja őszinte 
köszönetem nyilvánítását. Debreczen, 1888. 
jun. 18. —.Szűcs István, egyházi fő- 
gondnok.

* Körutazás a Balkánon A magy. állam 
vasutak városi menetjegy-irodája számos ol­
dalról jött felszólításnak engedeti, a midőn el­
határozta, hogy a Balkán felszigeten olyan kör­
utazást rendez, mely tanulság, fontosság és 
érdekesség tekintetében kétségkívül megmér- 
kózhetik minden hasouuemü körúttal. — Hogy 
a Balkán ránk uézve, kereskedelmünkre, ipa­
runkra mennyire fontos, — azt a legújabb 
belgr. Saloniki vasútvonal megnyitása alkalmából 
lapjaink eléggé kifejtették s tudja az egész ország 
hogy ipar czikkeinknek ez a vasút vonal, s 
a most kiépülő konstántinápolyi vasút egy eg­
ész uj világrészt nyit meg piaczul. Ezt meg- 
ösmertetni mindazokkal, a kiket érdekel s a 
kiknek ezt minél hamarabb megösmerui sür­
gős érdekükben van, határozta el a menetjegy- 
iroda, hogy rendez egy körutazást a Balkánon 
úgy, hogy azon a határon beiül, melyet lehető 
rövid idő s kis költség kiszab, megismerhető 
legyen miudenfontosabbpontja a 
Balkán félsziget nagy részének. — 
úgy számítva, hogy ez idő alatt akár össze­
köttetések szerzése, akár touristai szempont­
ból a tájak és városok megösmerhetese lehet­
ségessé váljon. — Mielőtt a Balkán körút 
részletei közölhetők volnának, csak azt említ­
jük föl, hogy e körút főbb állomásai : Bel­
grad tartózkodás 1 uap, Pirót fél nap, Üsküb 
fél nap, Saloniki 1 nap, Konstantinápoly 6 
uap, Várna fél nap, Bukarest 2 nap.

* Köszönetnyilvánítás. Váuyi Erzsébet 
urhölgy főldesi lakos a debr. czegléd-utczai 
ref uj templomban felállítandó orgona költsé­
geinek gyarapítására az egyházi pénztári hi­
vatalnál 5 o é. frtot befizetvén, az a hasou- 
nemü pénzösszeghez adatni és gyümölcsöztem! 
reeudeltetett. Addig is, mig ez adományról az 
egyházi nt. és tek. presbyteri közgyűléshez 
jelentés tétethetnék, fogadja a fentisztelt ur­
hölgy őszinte köszönetem nyilvánítását. Debre- 
czen, 1888 jun. 18, Szűcs Istán, egyh. 
fógonduok.

— Tanuló kerestetik. Egy jó házból 
való 13—14 éves fiú, órás tanulónak felvé­
tetik. Értekezhetni S e r 1 i Ede órás üzletében.

Hazánk s a külföld.
— Dob alatt. Harmincz darab ház ju 

tott egyszerre szomorú sorsra Aradon A na­
pokban megpereg a dob felettük s valameny- 
nyit elkótyavetélik — adóban.

Számrejtvény.
Közli FeketeLáazló. —

Cl/t

z
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12 3 Eugedélyt fejez ki e szó.

Í Szegény népünk ebben úszó.
Szúró eszközt is jelenthet.

A buzié jó, ha felmegy.
12 6 Egy tartomány legfőbb ura.

3 2 Ellentéte e szó : róla.
5 6 4 3 Érezzük herét javába.

1 3 Az undornak kiáltása.
1—6 Derék allat, ott van szépen —

Egy nagy város czimerében. 7 Cf 
(Megfejtők neveit köiöljuk » köztük jultÜS 

l én érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)
Utolsó számtalányunk megfejtését („Zseb“) 

helyesen beküldőtték: B. M. (Budapest), Uj- 
ágh Zoltán és Árpád, Fehér ottil, Feketéné, 
Margit, Weisz Ignácz, br. Ditfurtné (Pozsony, 
nyertes), Sz Mészáros Jusztina, Windt Irma, 
K. Hajdú Lajos (Kisújszállás), Kádas Imre 
színész (Budapest,) Kovács Rezső és Meláuka.

Híi

I • .

l" , I

’ 1

Felelős szerkesztő
Kiadó

Gáspár Imre 
Kutast lm.ro -I■>«v:„!
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VÉGKIÁRJJLAS.

Raktáramon lévő következő áruk u.
:» ruhakelmék, ketonok, vision- és fehérneműik, rövidáruk
I í minden e szakmába vágó csikkek, azok végleges felhagyása m,alt

I gyári áron alól eladatnak.
Különösen ajánlom nagy választékú

t gyermek ruhákat, nap- és esernyőket
#■ Ezután üzletem egyedüli czikke a
1 kész női (confectió) ruha

1: ““''paplan gyári raktáramat
,f& 1 . , „ 1 L-s-hneáiret ho-ry nálam mindenkor

1 *

1 sínt Isiit*
Ijgji Dr Ujfalusy-ház, Kaszanyitzkyval szemben.

I Mérték utáni megrendelések pontosan eszközöltetnek. 
Gyász ruhák 24 óra alatt elkészíttetnek.

EH1!! I Bor nagykereskedés

?X‘-

ITly czigarett apapír a legjobb ?
A mindpn c/ie rcf.ázóra nézve nagyon fontot kérd

mwss át 'imiam*

8
££K?10«ttn

Ezen minden cng rcttázóra nézve nagyon fontot kérdés 
már a kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos azemelyisé- 
gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban 
előforduló jobb minőségű czigaretta papírok kozott a

„Les derűiére» Cartouches“
’ ’ Braunstein Fréres gyárából.

Paris, 65 Boulevard Exelmans,
mirt lóval kö.myebo és legjobb czigareitapapir elismertetett. 
Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár áltál a becsi vegyta­
ni egyetemen Dr. Liebermann tanár a budapesti ál ^mi vegy- 
klséreti állomás főnöke által megállapittatott 1887. jul. honán. 
Dr Sovka Hygienia-tanár által a prágai nem. egyetemen 
eeé-zségü.yi szempontból újabb összehasonlító vegyelmezést a 
lehető legfényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les 
derűiére* Cartouches' czigarettappira 28 - 74°/,.ai könnyebb es 
hogy a dohányfüsthez 28-77°/,-al kevesebb idegen alkatrészt 
tartalmaz, minta többi vegyelemezctt papír. — Valódi csak 
az m p pír, melynek ettiquettje mellékelt rajzhoz hasonló és 
Braunstein Fréres czéget vi-elt, _ , , . ,

A gyár cigarettapapírjainak es czigarettahUvelyemeli
nagybani eláru itása végett
Braunstein Fréres

megnyitás.
I Tisztelettel jelentem a ^é. közön-
Lztrnpk hogv Kismt'Ster-u cza 1441-diK sz. a.
*ó K,m?E,-Kle hi.b.n, .»rvéM-ekbe, 

I bejegyzett czég alatt r

ELSŐ ÉRMELLE KI

nyitottamí hol mindennemű asztali - s csemege, valamint
EGH1 és BIDAI

VÖRÖS BOROK

I felül is ki phatók.
] Borok ára:

1887-diki érmelléki, hektoliterenkint

ó-borok hekíoliterenkint 18—60
Hoidrk ára: 50—60 literes 2 fit,

100 „ 3 irt-
I A hordók egy hónapon belül jé k&r- 
bin, bérmentve küldve ugyanezen árban 

I visszavátainak.
Gyors, pon os és lelkiismeretes kiszol- 

I gálásió. kezeskedem .
A nagyérdemű közön ég szives párifo-1 

írását kérve, tisztelettel maradtam 1

P. MAYER MÓR
első érmelléki bor nagykereskedő

debreczenben.
I gry Vidtki megrendelések pontosan I 
[és gjorsan eszközöltélnek. Helybe i megren ( 
I deiesek kívánatra házhoz is szállittatuak és I 
pedig oly formán, hogy a fogyasztási adó 

Időlegesen általam befizettetik.

m

95
422.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat^

ÁB JEGYZÉKE
helyben kötelezettség nélkül 

(s a m. e. április hó 18-án Budapesten 
tartó.t áltaianos magyar malom-gyűlésen) 
megállapított s m. évijuuius 1-én é,etbe^ 
lépett eladási, fizetési és szállítási módo­
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.1

Készpénzfizetés mvl ett, zsákkal együtt
100 kiló.l

AB. Asztali dara nagy és aproszewu 15 60/
C. Szinte „ középszerű 

0. Kiiáiyliszi ....
1. Lánglibzt.....................
2. Montiiazt .....
3. Zsemlyeliszt l-sö rendű
4. ' „ 2-od
5. Fehér kenyérliszt 1-so i
6. Szinte „ 2-od
7. Közép kenyerliszt l-sö
8. Szinte „ 2 od
8y„. Barna - l-sö

endü

8°/4. Szinte 2-od
9. "Lábliszt.....................
10. Veres liszt . . . ,
11. Finom korpa zsákkal. 
12 Durva korpa zsákkal

14.60-, 
14 80 
14 20 1
13.40 \ 
13-
12.40 
ll.tíü _

;: lí:i
: :

á 70 kg. 7.60] 
«70 n 6.20]
« ü0 '' .

50 „ 3 40Í 
á 50 kg 3 —J

A finom és durva korpa árából ed 
dig engedelyeze t 5%-tóu engedmény aj 
feunemiiteti egyezmény folytán m. é. 
június 1-től fogva sziutén beszümettetett.1! 

Debreczen, 1888. május 20. j
0 -

s ját ezége alatt Becsben, 1. kér., Schottenring 25. ex. a
. / . i._lLUX UnnkofA min/lan ei QflTcftViH ily D6II1 ti

♦MW5TUA MltMS MM
tárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb

két árusító kereskedőknél.

Pályázati hirdetmény.
Balinaz-Ujváros nagyközség tulajdonát képező község-hazának átala­

kítása és kiépítése, a megyeiteg jóváhagyott tervrajz és költségvetés nyomán zárt 
ajánlati verseny utján eszközöltetik. Költségvetési alap 4032 frt oO kr. Bánom- 
pénz 400 írt. 13 Újváros községházánál a tervrajz és költségvetés megtekinthető ;
egyeb íeltp^^zm°ó“ ^tókÍÍoÍfrt bánompénzzel ellátott zárt ajánlataikat a f. év 

junius 25-dik napjáig bezárólag B.-Ujváros község iöb.rójához intézzék. — A 
község íentartja a jogot, hogy építőül a bár nem legalsóbb árért vállalko­
zóval szerződjék.

Kelt B.-Ujvároson, 1888. jumus 17, ,Gyoríl István,
főbíró.

ESETV- is ESETSÜB&i-iil'

r -^r-^ >«íSX5?5íS8rr-

XXX 
XXX, 
X* * 
Syőöe? 
XXX
XXM
* XX
X.xx

sokasa man
KÖNYV- és KŐNVOMItÁJA

Debreczenben, Föpiacz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

K KITÜNTETÉS {
I SZEGED
8 érdem éremmel 
1 1376.

I

I KÖNYV- és KÓNYOMDAI MUNKÁK

I LONDON.

^ gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
ét. bor- «N« űrlapokat; ÄI«s*mtiiveli

-—------; arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaié X-XTIII:

=1 * ROVATOZOTT IVEKET; *
,"i *" béké&é&i« és látogat©^ ©gy©k.©tí

XXX.xxx
XXX,
XX X 
XXX. 
XXX,
X XX.
XX-x 
XXX 
XXX 
XXX,
XX x 
XXX.

I KITÜNTETÉS I 
SZÉKES- i 

FEHÉRVÁR ?
i ezüstérem 1879 j

'XXX

xxx

-ben.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjntá-
nyosabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban számittatik.
HIRDETÉSEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő ,,DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek-

KÚT ASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

DEBKECZENBEN, Föpiacz SZ. NAGY KAROLY ház.

1888. XX.
Elóflxetesl arak 

Helyben ét póitán küldi 
Äff évr* • • • • 1° fn-f 
Fél érr* .... 5
Nefjed évre - 8

Egyet szavi 5 kt
4 l»p eseiieml résiét Illető j 
fen költemény : \agy-bat V 
etesa,1564. esem. DueoeÉ 
H4gt — » eserkesitöeógbe 1 

mentve küldendő.

Elhitethetni helyben L 
TELEGDl K. LAJOS éti
OSATHYKÁRÓLYkg 
kereskedésében én a kiadót#
tatban KUTASI IMRE ki I
nyomdájában ■ apoitahira I

utján.

Köss
»Cicero nem 

nem az ékesszólástl 
czia. Kossuth neve 
lön, mely ma szellj 
tikai korszakot jele 
amit és eszmény 
Kossuth.

Hogy a magy 
akarat, lenni a ml 
független; hogy a( 
és nebány nap als 
hogy a közélet duj 
mot alkotni; hog] 
dobta el az életet i 
got; hogy a jobb] 
gából hős lett é^ 
polgár jogát: ezt 
köszönhetjük, mely] 
tovább azon isteni] 
ie villámlás és ma 
az egektől.

A ki egy got] 
jóltevőnk.

Kossuth kinőj 
nyitott, a mikor 
nagy eszméket, a| 
magasztos ideálok 
két, egy más vl 
a köznapiság pc 
fényre.

Vármegyére 
nép valánk. A se 
alkotni tanított, 
vezette, hogy Eurj 
A falu horizonját! 
látköróvó. A közéj 
rét ásott s megj 
tartalmát. A gaj 
galmának, átaial 
adta. A földet fel 
nivó tette s megtj

Mily keserű
A ki mindnj 

hontalan. A ki 
adott polgárjogot 
nyújthatja. A ki 
vérében, természej 
nak fiai már — 
Kossuth Ferencz

A tanú
Mikor a pedellus 
Mint kasból a méh] 
Engem már falucsk 
Úti szellő hozta bd

Kedves Rimaszomb] 
Drága volt, édes 
Búcsúm szomorú v| 
Mézzel töltöttek

Be búcsúzni kelleti 
— Mondám — ne |

Poéta leszek én 
Az algebra alati

Vén falak, ég áldjtj 
Értem a minisztert 
Az önképző körnek 
A matadort késöbt

Kimentem a lómból 
Kezem jó barátna 
Ábrándos gyermek 
Sóhajokra sötétzöld

Kentem az abla 
Azokhoz az indí 
Oda is, oda is,
Bús öröm, édes

És azután útra, 
Otthonod határi 
Ki nem értetted 
A ki nem értéd


